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1. 8:1 – 9:24 Consacrarea lui Aaron şi a fiilor lui 

Consacrarea lui Aaron şi a fiilor lui are loc prin intermediul unor ritualuri înfǎptuite la 

Cortul Întâlnirii în faţa întregii adunǎri. Ştim cǎ ritualurile nu oferǎ nimic în sine. Ele erau 

însǎ purtǎtoare de simboluri şi semnificaţii sfinte. Astfel, prin aceste ritualuri, Dumnezeu 

vroia sǎ transmitǎ un mesaj atât preoţilor, cât şi adunǎrii. Acest mesaj era legat de importanţa 

şi responsabilitatea slujbei de preot şi de implicaţiile unei mai mari apropieri de Domnul. 

Preoţii erau cei aleşi de Domnul pentru a-I sluji în Cortul Întâlnirii. Erau singurii care aveau 

dreptul sǎ treacǎ dincolo de altarul arderilor de tot. O apropiere fizicǎ mai mare faţǎ de chivot 

simboliza o apropiere spiritualǎ mai mare faţǎ de Cel ce şedea deasupra chivotului. De ce 

puteau ei sǎ se apropie mai mult de Domnul? Sau cum putea un om pǎcǎtos sǎ trǎiascǎ în 

imediata apropiere a unui Dumnezeu sfânt şi sǎ nu moarǎ? 

Primul element din ritualul de consacrare în slujba preoţilor era spǎlarea cu apǎ a lui 

Aaron şi a fiilor lui. De la început Dumnezeu insista pe condiţia curǎţirii. Curǎţirea exterioarǎ 

a trupului vorbea şi despre necesitatea curǎţirii interioare a inimii. Pentru a intra în slujba 

Domnului, trebuia ca Aaron şi fii lui sǎ aibǎ inimile curate înaintea Domnului, fǎrǎ viclenie şi 

fǎrǎ rǎutate.  

Apoi urma îmbrǎcarea lor în haine preoţeşti. Aaron era îmbrǎcat primul şi avea haine 

deosebite. Acest lucru vorbea despre funcţia sa specialǎ. El era Marele Preot, singurul care 

avea dreptul sǎ intre în Sfânta Sfintelor. Hainele erau şi ele purtǎtoare de simboluri. Ele erau 

diferite faţǎ de cele ale norodului. Acest lucru arǎta statutul lor special în poporul lui 

Dumnezeu. Ei au fost puşi deoparte de Domnul pentru o slujbǎ specialǎ. Hainele erau 

frumoase şi împodobite. Slujba preoţilor le oferea un loc de cinste. Era o onoare cu totul 

deosebitǎ sǎ fii preot. Şi puşcǎriaşii au haine distincte; ele vorbesc însǎ despre o poziţie de 

ocarǎ în societate. La preoţi lucrurile stǎteau exact invers. În ceea ce priveşte hainele Marelui 

Preot, în cartea Exodului avem explicate semnificaţiile elementelor componente. Ele vorbeau 

despre funcţia sa de garant al legǎmântului, de reprezentant al întregului popor înaintea 

Domnului. El era cel care purta în chip simbolic toate pǎcatele mǎrturisite ale lui Israel 

înaintea Domnului. 

Urmează apoi ungerea cu untdelemn care simboliza ungerea divină care te sfinţea, 

adică te punea deoparte pentru o slujbă specială. Preoţii înţelegeau astfel atât onoarea care li 

se oferea, cât şi responsabilitatea pe care şi-o asumau. Urma apoi jertfa pentru ispăşire. Ca cel 

păcătos să poată intra într-o asemenea slujbă în imediata prezenţă a lui Dumnezeu, trebuia să 

fie iertat şi curăţit de toate păcatele înfăptuite. Atât preoţii, cât şi adunarea înţelegeau că nu 

prin meritele lor intrau în prezenţa unui Dumnezeu sfânt, ci prin harul şi îndurarea fără 

margini ale lui Dumnezeu. Este interesant faptul că se făcea ispăşire pentru altar şi că era uns 

cu untdelemn tot Cortul Întâlnirii şi obiectele din el. Cu siguranţă că un obiect nu poartă 

păcate. Însă aceste obiecte proveneau din materialele unei creaţii decăzute şi erau făcute de 

mâinile unor oameni păcătoşi. Pentru a fi compatibile cu prezenţa cerului, trebuia ca şi ele să 

fie sfinţite. Acest lucru îi aducea aminte omului că, prin păcatul lui, el contaminează şi 

perverteşte tot ceea ce este în jurul lui; astfel, şi aceste lucruri din jurul lui trebuie sfinţite. Tot 

ceea ce facem cu mâinile noastre este de regulă pervertit de noi pentru că îl facem să 

slujească slavei noastre. Cortul a fost făcut de popor. Poporul se putea mândri: ”Uitaţi ce cort 

frumos am făcut noi prin puterea şi înţelepciunea noastră!” obiectele de la cort aveau nevoie 
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în acest sens de sfinţire. Poporul înţelegea că şi ele sunt puse deoparte pentru a sluji 

Domnului şi de laudă slavei Sale. 

Prezenţa jertfei de ispǎşire sublinia şi un cusur al Vechiului Lagǎmânt: cum putea un 

pǎcǎtos sǎ poarte fǎrǎdelegea altor oameni pǎcǎtoşi? Preoţii aveau ei înşişi nevoie de iertare. 

Oare puteau ei cu adevǎrat sǎ poarte nelegiuirea adunǎrii? Cu siguranţǎ cǎ nu, dar o fǎceau în 

chip simbolic, dezvǎluindu-ne slujba pe care avea sǎ o împlineascǎ Mesia. Nimeni nu mânca 

din jertfa lor de ispǎşire. Nimeni nu mai putea sǎ poarte fǎrǎdelegile preoţilor. Dar Domnul 

Îşi asuma soluţionarea acestei probleme.- 

Dupǎ jertfa de ispǎşire urma arderea de tot. Cel care era curǎţit de pǎcat trebuia sǎ se 

dedice în întregime Domnului. Însǎ un element deosebit de important din ritual era berbecele 

pentru închinarea în slujba Domnului. Într-adevǎr, era o slujbǎ aparte ce se aducea doar cu 

aceastǎ ocazie. Iatǎ în ce consta aceastǎ jertfǎ: 

 Aaron şi fiii lui îşi puneau mâinile pe berbece; 

 Moise înjunghia berbecele; 

 Moise punea sânge pe urechea, degetul cel mare de la mâna dreaptǎ şi degetul cel 

mare de la piciorul drept ale lui Aaron şi ale fiilor sǎi; 

 Apoi, toate acestea erau arse pe altar; 

 Moise legǎna pieptul pe care apoi îl mânca; 

 Moise stropea cu untdelemn şi cu sânge pe Aaron, fiii lui şi veşmintele lor; 

 Carnea şi pâinea din coş erau mâncate de Aaron şi de fiii lui. 

 

Era într-adevǎr o jertfǎ deosebitǎ de cele prezentate de autor în primele şase capitole 

ale cǎrţii. Cel mai mult se aseamǎnǎ cu jertfa de mulţumire sau pǎrtǎşie. Însǎ sunt şi diferenţe 

evidente. Un lucru foarte interesant este acela cǎ Moise înjunghia berbecele. Dacǎ ne uitǎm 

cu atenţie, vom observa cǎ atât în cadrul jertfei de pǎrtǎşie din capitolul 8, cât şi în cadrul 

arderii de tot îl gǎsim tot pe Moise înjunghiind animalul. Este ceva nefiresc, deoarece în cazul 

acestor jertfe, cel pentru care se aducea jertfa trebuia sǎ înjunghie animalul. Ce vroia sǎ 

comunice Yahwe poporului Sǎu prin aceastǎ “abatere de la regulǎ”? Nu ştiu exact cum sǎ 

rǎspund la aceastǎ întrebare. Ideile care îmi vin în minte sunt legate de sublinierea poziţiei 

speciale pe care o ocupa Moise. El era mai presus de Marele Preot: junghia jertfele pentru 

intrarea în slujbǎ a lui Aaron şi a fiilor lui. Moise nu a fost consacrat printr-un ritual 

asemǎnǎtor. Moise se bucura de o relaţie cu totul specialǎ cu Domnul. Prin el, Domnul 

revelase atât Legea, cât şi Cortul. Domnul îi vorbea gurǎ cǎtre gurǎ. El ocupa o poziţie 

specialǎ la Cortul Întâlnirii. Aaron şi fiii lui au fost cosacraţi prin intermediul unui ritual 

complex care a durat şapte zile. Ba mai mult, jertfele din acest ritual au fost junghiate de 

Moise. Probabil cǎ este pus un accent cu totul special pe necesitatea curǎţirii preoţilor. Înainte 

de a fi curǎţiţi prin jertfǎ şi consacraţi, Aaron şi fiii lui nu puteau mǎcar sǎ îşi junghie jertfele 

la Cort. Acest lucru putea fi fǎcut doar de Moise, cel care se bucura de o curǎţie specialǎ şi de 

o apropiere deosebitǎ faţǎ de Domnul. 

Era într-adevǎr un moment de început în care s-a fǎcut ispǎşire şi pentru altar şi în 

care a fost sfinţit tot Cortul Întâlnirii. În acest început, singurul care era pregǎtit şi curǎţit era 

Moise, cel care fusese deja consacrat în slujba Domnului.  
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Sǎ revenim la jertfa pentru închinarea înaintea Domnului. Elementul cu totul nou 

adus de aceastǎ jertfǎ este ungerea şi stropirea cu sângele animalului jertfit a celor pentru care 

se aducea jertfa. Ce semnificaţie avea aceastǎ ungere şi stropire cu sânge? Stropirea cu sânge 

o mai gǎsim şi in Exod 24, la încheierea legǎmântului: “Moise a luat sângele şi a stropit 

poporul zicând: <<Iatǎ sângele legǎmântului pe care l-a fǎcut Domnul cu voi pe temeiul 

tuturor acestor cuvinte>> (Exod 24:8). Stropirea cu sânge, asemenea stropirii cu untdelemn 

simbolizeazǎ punerea deoparte pentru Domnul. Ei deveneau proprietatea lui Dumnezeu, iar 

Acesta era Stǎpânul lor absolut. Ei nu mai erau ai lor, ci erau ai Domnului. Sângele aducea 

iertare şi rǎscumpǎrare, însǎ alǎturi de acestea, preoţii deveneau proprietatea lui Dumnezeu. 

Cel care te cumpǎra sau rǎscumpǎra avea drept de proprietate asupra ta. 

Din aceastǎ jertfǎ mânca şi Moise, dar mâncau şi Aaron şi fiii lui. Dumnezeu Se 

bucura nespus de mult sǎ îi primeascǎ în slujba Sa. El dorea sǎ împǎrtǎşeascǎ aceastǎ bucurie 

a Sa cu Moise. Ba mai mult, dorea ca cei care intrau în slujba Sa sǎ conştientizeze bucuria 

Lui pentru ei. Ritualul complex al închinǎrii în slujba Domnului pune înaintea noastrǎ un 

paradox: eşti îndemnat sǎ te cutremuri şi sǎ te bucuri în acelaşi timp. Într-adevăr, frumuseţea 

hainelor, bucuria lui Dumnezeu, importanţa slujirii te îndemnau să te bucuri de onoarea de a-

L sluji pe Dumnezeu, stând atât de aproape de El. În acelaşi timp, tot ritualul accentua cu 

tărie necesitatea sfinţirii permanente din pricina sfinţeniei lui Dumnezeu. Să ne gândim la 

faptul că acest ritual se repeta şapte zile la rând. Necesitatea curăţirii şi a sfinţirii trebuia să 

umple minţile lui Aaron şi a fiilor lui. În fiecare zi lecţia era aceeaşi: ne apropiem de un 

Dumnezeu sfânt, deci trebuie să fim sfinţi! Tot poporul primea această lecţie despre sfinţenia 

lui Dumnezeu şi despre condiţiile apropierii de El. 

“Timp de şapte zile să nu ieşiţi deloc din uşa Cortului Întâlnirii, până se vor împlini 

zilele pentru închinarea voastră în slujba Domnului; căci şapte zile se vor întrebuinţa pentru 

închinarea voastră în slujba Domnului. Ce s-a făcut azi, Domnul a poruncit să se facă şi de 

acum încolo ca ispăşire pentru voi. Să rămâneţi dar şapte zile la uşa Cortului Întâlnirii zi şi 

noapte şi să paziţi poruncile Domnului ca să nu muriţi; căci aşa mi s-a poruncit.” (9:33-35). 

Onoare şi responsabilitate, bucurie şi cutremur, iată care erau sentimentele de care ar  

fi trebuit să se umple Aaron şi fiii lui în urma ritualului de consacrare. Acest lucru îmi aduce 

aminte de versetul 11 din Psalmul 2: „Slujiţi Domnului cu frică şi bucuraţi-vă tremurând!” 

Faţă de slujba Domnului nu poţi fi nepăsător sau să o tratezi cu superficialitate. Însă te poţi 

simţi şi copleşit de responsabilitate, paralizat de frică şi lipsit de bucurie. Capitolul 8 din 

Levitic îi cheamă pe preoţi la echilibru. Lor trebuie să li se întipărească lecţia despre sfinţenia 

lui Dumnezeu pentru a fi responsabilizaţi aşa cum li se cuvine. În acelaşi timp, li se descoperă 

şi imensa onoare care li se face şi bucuria lui Dumnezeu de a-i primi în prezenţa Sa pentru a-I 

sluji. Prin ritualul complex din capitolul 8, Domnul nu le spune altceva decât: “bucuraţi-va 

tremurând!” 

În capitolul 9, Aaron şi fiii lui trebuie să aducă mai multe jertfe, după care focul 

Domnului mistuie jertfa de pe altar. Ce semnificaţii au aceste lucruri? În primul rând, cred că 

a fost vorba de un test pentru Aaron şi fiii lui. Ei au fost lăsaţi de Moise să îşi facă treaba 

singuri; au adus jertfe de toate tipurile: jertfă de ispăşire, ardere de tot, dar de mâncare, jertfă 

de mulţumire (doar jertfa pentru vină nu au adus). Domnul a vrut să vadă dacă ei şi-au înţeles 

slujba, dacă au învăţat ritualurile de la Cort şi dacă au tratat cu maximă seriozitate şi 

responsabilitate poruncile Domnului de la Cortul Întâlnirii. Nu la întâmplare trebuia să se 

aducă mai multe tipuri de jertfă. Trebuia ca Aaron şi fiii lui să cunoască toate tipurile de 

sacrificii, toate poruncile Domnului, toate detaliile ritualurilor. Ei nu puteau să îşi permită să 
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neglijeze nici un amănunt. Aaron şi fiii lui au luat testul cu brio; atât în capitolul 8, cât şi în 

următorul capitol descoperim laimotivul: „cum a poruncit lui Moise Domnul” Repetarea 

acestei expresii ne aminteşte de finalul Exodului. În capitolele 35-40 ale acestei cărţi este 

prezentată construcţia Cortului Întâlnirii. Autorul subliniază mereu faptul că acest Cort a fost 

realizat după poruncile date de Domnul lui Moise. Şi, cu cât ne apropiem de sfârşitul 

capitolului 40 (adică de evenimentul coborârii slavei lui Dumnezeu în Cort), cu atât mai des 

este repetată expresia aceasta. În această situaţie, Moise a stat undeva deoparte şi a lăsat 

poporul singur să construiască Locaşul Domnului. Repetiţia expresiei ne-a învăţat că, dacă 

poporul nu ar fi respectat toate poruncile Domnului cu privire la construcţie, slava Lui nu ar 

fi coborât în Cort. Domnul nu putea coborî în mijlocul unui popor care nu Îl cinstea ca 

Dumnezeu şi care Şi-ar fi permis să negocieze poruncile Acestuia. Poporul a luat testul 

respectând toate poruncile, iar slava Sa a coborât în Cort. 

Şi în situaţia consacrării Marelui Preot înţelegem faptul că, dacă s-ar fi neglijat 

respectarea unor porunci, Domnul nu l-ar fi primit pe Aaron în slujba Sa. Însă Aaron a luat 

testul şi a făcut totul după cum poruncise lui Moise Domnul. El a înţeles lecţia sfinţeniei 

Domnului şi L-a cinstit ca Dumnezeu, respectând cu stricteţe toate poruncile Acestuia.  

În al doilea rând, în capitolul 9 descoperim confirmarea Domnului înaintea întregului 

popor cu privire la primirea lui Aaron în slujba preoţiei: „Moise şi Aaron au intrat în Cortul 

Întâlnirii. Când au ieşit din el, au binecuvântat poporul şi slava Domnului s-a arătat 

întregului popor. Un foc a ieşit dinaintea Domnului şi a mistuit pe altar arderea de tot şi 

grăsimile. Tot poporul a văzut lucrul acesta; au scos strigăte de bucurie şi s-au aruncat cu 

faţa la pământ.” Focul care a mistuit jertfa de pe altar trebuie văzut ca o confirmare vizibilă 

din partea lui Dumnezeu. El a primit jertfa şi acest lucru înseamnă că i-a primit, i-a acceptat 

şi pe cei care au adus-o. O confirmare asemănătoare o descoperim la sfârşitul zidirii Casei 

Domnului de către Solomon: “Când şi-a isprăvit Solomon rugăciunea, s-a pogorât foc din 

cer şi a mistuit arderea de tot şi jertfele şi slava Domnului a umplut Casa” (2Cronici 7:1).  

O altă modalitate de confirmare este şi aceea că Aaron a intrat în Locul Sfânt şi a ieşit 

viu. Moise îl aduce pe Aaron în Casa Domnului, iar Acesta îl primeşte. Dumnezeu ţine să 

confirme în faţa întregului popor că Aaron nu s-a făcut Mare Preot prin voia sa; şi nici nu a 

fost Moise cel care l-a chemat în slujbă. În Exod 28-29 Domnul este Cel care Îşi exprimă 

dorinţa ca Aaron şi fiii lui să Îi fie preoţi. Iar acum, în Levitic capitolul 9, El descoperă 

întregului popor în mod vizibil decizia Sa. Marele Preot era dintre oameni, ales de Dumnezeu 

şi chemat să mijlocească pentru oameni. 

Norodul trebuia să aibă încredere în Aaron, să îl respecte şi să îi accepte slujba, nu să 

fie robit de o invidie oarbă. De abia după ce citim cu atenţie Levitic capitolul 9 înţelegem 

dimensiunea imensă a lui Core, Datan şi Abiram: “Ei s-au adunat împotriva lui Moise şi 

Aaron şi le-au zis: «Destul! Căci toată adunarea, toţi sunt sfinţi şi Domnul este în mijlocul 

lor. Pentru ce vă ridicaţi voi mai presus de adunarea Domnului?»” (Numeri 16:3) Cei care s-

au răzvrătit în Numeri capitolul 16 au asistat la evenimentele din Levitic 9, au văzut cum 

Însuşi Domnul l-a confirmat pe Aaron în slujba preoţiei. Cu toate acestea, s-au răzvrătit 

împotriva Unsului Domnului.  

Psalmistul comentează în felul următor răzvrătirea lor: “În tabără au fost geloşi pe 

Moise şi pe Aaron, sfântul Domnului”(Psalm 106:16). Ei au fost purtaţi de o gelozie oarbă şi 

doreau întâietatea. Însă Aaron a fost sfinţit ca Mare Preot pentru a sluji poporul şi a înălţa 

slava lui Dumnezeu. Cei răzvrătiţi doreau ca poporul să îi slujească pe ei şi astfel să îşi înalţe 



Comentarii pe Cartea Levitic (8:1-10:20)  

 

5 
 

propria slavă. Gelozia a fost atât de mare, încât au negat şi sfidat toate evenimentele care au 

avut loc în Levitic capitolul 9.  

În al treilea rând, capitolul 9 ne descoperă rolul mijlocitor al preoţilor şi jertfelor. Este 

astfel o lecţie despre apropierea de Dumnezeu. Prin jertfe şi preoţi puteau să se apropie de 

Domnul, să cunoască mai mult din slava Sa. Moise le-a spus: „Să faceţi ce a poruncit 

Domnul şi vi se va arăta slava Domnului.” (Lev. 9:6) şi „Căci azi vi se va arăta Domnul.” 

(9:4b) Când preotul ales de Dumnezeu aducea jertfele cerute de Acesta, respectând 

toate rânduielile de la Cort, atunci Domnul Îşi descoperea slava. Dacă în primele capitole ale 

cărţii ni s-a vorbit despre jertfe, iar în capitolul 8 despre consacrarea preoţilor, în capitolul 9 

găsim preoţii şi jertfele laolaltă, lucrând pentru apropierea poporului de Domnul. După ce 

preotul ales de Domnul a adus jertfele poruncite de Acesta, „slava Domnului s-a arătat 

întregului popor. Un foc a ieşit dinaintea Domnului şi a mistuit pe altar arderea de tot şi 

grăsimile” (9:23b-24a). 

Astfel, Dumnezeu confirmă primirea în slujbă a lui Aaron ca Mare Preot, insistând pe 

funcţia principală a acestuia. El era mijlocitorul dintre Israel şi Yahwe, el era cel care purta în 

chip simbolic păcatele poporului şi făcea ispăşire pentru el. Însă iertarea era oferită pentru ca 

poporul să poată relaţiona cu Domnul, să se poată apropia de El, să Îl poată cunoaşte mai 

mult. În capitolul 9, după jertfa de ispăşire aduce arderea de tot, darul de mâncare şi jertfa de 

mulţumire. Iar rezultatul final este descoperirea slavei Domnului. Deşi Marele Preot era şi cel 

prin care Domnul oferea iertarea, funcţia sa principală era să mijlocească apropierea lui Israel 

de Domnul. Când venea la Cort, evreul se apropia fizic de chivot, scaunul de domnie al lui 

Dumnezeu. Preoţii care intrau în Locul Sfânt erau la o distanţă fizică mai mică de el. Această 

apropiere fizică trebuia să îşi găsească un corespondent în apropierea spirituală de Domnul. 

Or, din punct de vedere spiritual, a fi mai aproape de El înseamnă în primul rând a-L 

cunoaşte mai mult. Cortul Întâlnirii era locul resurselor spirituale ale cunoaşterii lui 

Dumnezeu prin care evreul putea să împlinească poruncile Domnului. Doar oferirea iertării 

nu îl împuternicea pe evreu să ducă o viaţă de biruinţă asupra păcatului. Cunoaşterea lui 

Dumnezeu era resursa de care avea nevoie. Este adevărat că iertarea era o condiţie absolut 

necesară pentru ca ei să Îl poată cunoaşte pe Domnul. Însă cunoaşterea Lui reprezenta cheia 

biruinţei. De aceea, era normal ca funcţia Marelui Preot să fie legată în special de mijlocirea 

cunoaşterii lui Dumnezeu. După cum funcţia primordială a Cortului era revelarea lui 

Dumnezeu, la fel funcţia principală a Marelui Preot era de a media cunoaşterea Domnului la 

Cort. 

Evreul se apropia de Domnul, însă se oprea în faţa altarului arderilor de tot. Preotul 

putea păşi mai departe, putea să se apropie mai mult de Domnul, putea intra în Locul Sfânt şi 

avea un acces mai mare la cunoaşterea lui Dumnezeu. Preoţii aveau acest privilegiu nu pentru 

a dispreţui poporul, ci pentru a-l putea sluji. Şi slujirea lor esenţială era să înveţe pe popor la 

Cortul Întâlnirii (şi nu numai) despre bogăţiile nebănuite ale frumuseţii caracterului lui 

Dumnezeu. Ne aducem aminte că preoţii – împreună cu ceilalţi leviţi – erau şi depozitarii 

Legii şi ai celorlalte cărţi sfinte. Ei aveau un acces mai mare la cunoaşterea lui Dumnezeu şi 

trebuia ca ei să îi înveţe pe ceilalţi să Îl cunoască pe Domnul. Iată ce ne spune cartea Maleahi 

despre rolul preoţilor: „Legea adevărului era în gura lui şi nu s-a găsit nimic nelegiuit pe 

buzele lui; a umblat cu Mine în pace şi neprihănire şi pe mulţi i-a abătut de la rău. Căci 

buzele preotului trebuie să păzească ştiinţa şi din gura lui se aşteaptă învăţătură, pentru că 

el este un sol al Domnului oştirilor. Dar voi v-aţi abătut din cale, aţi făcut din Lege un prilej 

de cădere pentru mulţi şi aţi călcat legământul lui Levi, zice Domnul oştirilor. De aceea, şi 
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Eu vă voi face să fiţi dispreţuiţi şi înjosiţi înaintea întregului popor, pentru că nu aţi păzit 

căile Mele şi căutaţi la faţa oamenilor când tălmăciţi Legea”. (Maleahi 2:6-9) 

Capitolul 9 se încheie cu bucuria poporului: “Tot poporul a văzut lucrul acesta; au 

scos strigăte de bucurie şi s-au aruncat cu faţa la pământ.” De ce se bucura poporul atât de 

tare? Cu siguranţă că se burau pentru că au văzut slava Domnului. Cunoaşterea măreţiei şi 

sfinţeniei lui Dumnezeu era un motiv de bucurie. Cum să nu te bucuri când poţi cunoaşte mai 

mult persoana pe care o iubeşti? Descoperirea slavei Domnului a fost şi un motiv de 

închinare: “şi s-au aruncat cu faţa la pământ”. În faţa măreţiei şi îndurării Creatorului, 

răspunsul absolut normal este acela de a-I da slava care I se cuvine. Ei L-au glorificat pe 

Domnul, nu pe Moise sau pe Aaron, au dat slavă Domnului şi nu unor oameni. 

Alături de privilegiul de a vedea slava Domnului manifestându-se în mijlocul lor, 

cred că mai era un motiv care le aducea bucurie în inimi. Relaţia lor cu Yahwe depindea de 

existenţa unui mijlocitor uman. Acesta era Marele Preot. Pentru ca relaţia să poată continua, 

aveau nevoie de acest mijlocitor. De aceea, bucuria lor s-ar putea traduce şi în felul următor: 

“Avem un Mare Preot! Îl slăvim pe Dumnezeu pentru că ne-a dat un Mare Preot care să ne 

mijlocească relaţia cu El!” Într-adevăr, probabil că ei stăteau cu sufletul la gură pentru a 

vedea dacă Domnul îl acceptă pe Aaron în slujba de Mare Preot. Legământul avea nevoie de 

acest garant. Dar de ce se bucurau ei pentru că Domnul le-a dat un Mare Preot? Oare ce era în 

mintea lor? Revenim la discuţia despre funcţia principală a Cortului Întâlnirii: oferirea iertării 

sau cunoaşterea lui Dumnezeu? Oare ei spuneau în inima lor: „Avem un Mare Preot, deci 

putem fi iertaţi!” sau mai degrabă: „Avem un Mare Preot, deci ne putem apropia mai mult de 

Domnul!”? Marele Preot avea o funcţie cheie atât în oferirea iertării, cât şi în apropierea 

poporului de Domnul. Fără iertare nu poate exista apropierea, iar apropierea înseamnă o 

cunoaştere mai profundă a inimii lui Dumnezeu. Întrebarea este: “Care este funcţia principală 

a Marelui Preot”? În mod cert, funcţia sa principală trebuia să fie în armonie cu funcţia 

principală a Cortului. Iar ritualul din capitolul 9, deşi cuprinde şi jertfa de ispăşire pentru 

popor, se focalizează pe ideea de a-L cunoaşte mai bine pe Domnul: „Să faceţi ce a poruncit 

Domnul şi vi se va arăta slava Domnului.” 

Deci, atunci când Dumnezeu îl confirmă pe Aaron ca Mare Preot înaintea norodului, 

accentuează şi funcţia sa principală: aceea de a media apropierea lui Israel de Domnul. Nu 

ştiu ce a fost în inima poporului, dar în spatele bucuriei lor ar fi trebuit să stea următorul 

adevăr: “Slavă lui Dumnezeu că avem un Mare Preot! Acum Îl puteam cunoaşte mai bine pe 

Domnul!” În mod cert în acest adevăr este închisă şi oferta iertării, dar iertarea era un mijloc 

către un scop precis: relaţia cu Yahwe, părtăşia cu El, cunoaşterea mereu crescândă a Lui, 

transformarea permanentă întru chipul şi asemănarea Sa. 
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2.  10:1-20 – Doi fii ai lui Aaron mistuiţi de mânia lui Dumnezeu 

 

Avem înaintea nostră un tablou tuburător: doi fii ai lui Aaron sunt arşi într-o clipă de 

mânia Domnului.  Mai întâi voi încerca să identific greşeala lor.  Recunosc că îmi vine foarte 

greu să înţeleg călcarea lor de lege: „Fiii lui Aaron, Nadab şi Abihu şi-au luat fiecare 

cădelniţa, au pus foc în ea şi au pus tămâie pe foc, şi au adus astfel înaintea Domnului foc 

străin, lucru pe care El nu li-l poruncise.”  Ce lege au încălcat ei? 

Mi se pare ciudată iniţiativa lor de a pune tămâie pe foc.  Iată ce poruncise Domnul în 

Exod cu privire la altarul tămâierii: „Aaron va arde pe el [altarul tămâierii] tămâie 

mirositoare; va arde tămâie în fiecare dimineaţă când va pregăti candelele va arde şi seara 

când va aşeza candelele. Astfel se va arde necurmat din partea voatră tămâie înaintea 

Domnului din neam în neam. Să nu aduceţi pe altar altfel de tămâie, nici ardere de tot, nici 

jertfă de mâncare şi să nu turnaţi pe el nici jertfă de băutură.”(Ex. 30:7-9).  

Tămâia va arde pe altarul tămâierii dimineaţa şi seara. În rest preoţii nu mai aveau de 

a face cu tămâia. Tămâia mai apare la darul de mâncare, dar atunci este arsă în întregime pe 

altarul arderilor de tot. Deci gestul lor este pe deplin nejustificat. Ce i-a determinat pe Nadab 

şi Abihu să-şi aprindă cădelniţele şi să le umple cu tămâie? În mod clar era un lucru pe care 

Domnul nu-l poruncise. A fost o iniţiativă pur omenească ce a sfidat orânduirile aşezate de 

Domnul în Casa Sa. De unde le-a venit în minte să facă acest gest? Se pare că cei doi au vrut 

să atragă privirile mulţimii şi asupra lor. Cel spre care avea mulţimea privirile aţintite era 

Aaron.  

El era cel care intrase şi ieşise din Cort fără să moară.  În faţa ovaţiunilor norodului, 

se pare că ei au simţit nevoia să iasă şi ei în evidenţă. Şi atunci iau iniţiativa, îşi aprind 

cădelniţele cu intenţia probabilă să tămîieze în jurul lor sau în dreptul poporului. Cred că 

afirmarea de sine este cea care explică iniţiativa lor total nejustificată. Este posibil ca ei să fi 

văzut gesturi asemănătoare făcute de preoţii din Egipt. Ei nu au fost de acord ca tatăl lor să 

fie în centrul atenţiei lui Israel. În cele din urmă ei nu au fost de acord ca doar Domnul să fie 

slăvit. Ei şi-au dorit şi partea lor de slavă. Pentru a obţine acest lucru ei au îndrăzneala de a 

sfida poruncile de la Cort şi de a adăuga un nou element la ritualul de sfinţire al preoţilor. 

Încep să înţeleg mai bine gravitatea faptei lor. Ea demonstrează că nu a fost doar o 

neveghere de moment, ci o roadă a unei atitudini păcătoase ce a persistat în inima lor. Ei au 

fost aleşi în slujba de preoţi spre slava lui Dumnezeu şi nu spre slava lor. Dacă în cele şapte 

zile de sfinţire ei şi-ar fi modelat gândirea după mesajul jertfei aduse în fiecare zi cu siguranţă 

că nu ar fi reacţionat aşa în faţa înălţării lui Aaron şi în faţa lui lsrael. 

Cred că în cele şapte zile ei au cultivat un spirit de mândrie şi de afirmare de sine.  

Cred că ei au început să privească de sus pe ceilalţi din popor şi să şi-o ia în cap.  Această 

interpretare este în armonie cu modalitatea în care Dumnezeu pedepseşte, pe care o găsim 

descrisă în toată Scriptura.  Este elocvent cazul Izabelei din Apocalipsa: „Iată că i-am dat 

vreme ca să se pocăiască, dar nu vrea să se pocăiască de curvia ei!  Iată că am s-o arunc 

bolnavă în pat şi celor ce preacurvesc cu ea am să le trimit un necaz mare, dacă nu se vor 

pocăi de faptele lor.” (Apoc. 2:21-22). Dumnezeu nu doreşte moartea păcătosului, ci ca 

acesta să se întoarcă de la calea lui cea rea şi să trăiască.  De aceea, Domnul dă vreme celui 

păcătos să se pocăiască.  Şi nu cred că Domnul face excepţie în cazul lui Nadab şi Abihu.  

Textul nu îşi propune să ne prezinte tot procesul căderii lor. 

Putem însă fi siguri că nu este vorba de o simplă neveghere sau de un accident. Ne 

aducem aminte de Moise care vorbeşte în chip uşuratic înaintea poporului. Domnul nu-l arde 
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de viu, ci-i dă vreme să se pocăiască şi-l păstrează în funcţia de mijlocitor. (vezi Numeri 20: 

1-13, Ps.106:33).  Dumnezeu nu este părtinitor.  Dacă ar fi vorba de un simplu accident, cu 

siguranţă că nu i-ar fi nimicit aşa, fără veste, pe cei doi fii.  Cred că a fost vorba de o 

persistare în neascultare şi o respingere încăpăţânată a glasului Lui care-i chema la pocăinţă.  

Probabil că din clipa în care au auzit vestea alegerii lor pentru a intra în slujba de preoţi, 

mândria a început să prindă lăstari în inima lor.  Domnul le-a vorbit mereu că slava e doar a 

Lui.  Cele 7 zile de sfinţire au fost un prilej minunat pentru Domnul pentru a le vorbi mesajul 

jertfelor că atitudinea inimii lor este una greşită.  Însă ei au respins în mod repetat chemarea 

harului şi în a opta zi au reacţionat din prisosul inimii lor.  Fărădelegea lor a umplut măsura şi 

a fost cu atât mai gravă cu cât a avut loc înaintea întregului norod care învăţase din procesul 

facerii Cortului că poruncile de la Cort nu se negociază.  Pedepsirea lor publică a fost 

justificată şi de intenţia transmiterii unui mesaj către popor. 

Ritualurile de la Cort nu reprezentau nimic în sine. Ele erau doar purtătoare de 

simboluri. De ce reacţionează deci Dumnezeu aşa de drastic faţă de o schimbare în ritualurile 

de la Cort? Am subliniat deja că greşeala lor nu a însemnat doar o simplă iniţiativă în 

domeniul ritualurilor ci s-a definit printr-o persistentă mândrie prin cultivarea încăpăţânată a 

afirmării de sine, prin mândrie şi sfidarea lui Dumnezeu şi a poruncilor Sale.  Iată ce se 

ascundea în spatele iniţiativei lor. Însă mai este şi o altă nuanţă. Schimbarea ritualurilor 

implică şi schimbarea mesajului acestora. Dar Dumnezeu are o preocupare specială a 

mesajului. Mesajul ritualurilor revela caracterul lui Dumnezeu şi profilul lui Mesia. Era vorba 

de elemente vitale pentru mântuirea lor. De aceea mesajul era imuabil. Şi de aceea şi 

ritualurile erau imuabile. Dumnezeu pedepseşte atât de drastic schimbarea ritualurilor tocmai 

pentru a preveni pervertirea mesajului şi pentru a conserva adevarururile pe care El le-a 

revelat în Cortul Întâlnirii. Prin mistuirea celor doi fii ai lui Aaron , Israel primeşte încă o 

lecţie despre sfinţenia lui Dumnezeu. Textul pune alături două manifestări distincte ale 

focului Domnului.    

 

 

 

 

 

Deşi jertfa de pe altar era un substituit în moarte, ea nu le-a folosit la nimic celor doi 

fii ai lui Aaron. Atunci când rînduielile au fost respectate focul Domnului a lovit în jertfa 

ispăşitoare.  Însă când nu au mai fost respectate aceste rânduieli, jertfa ispăşitoare nu le-a mai 

folosit la nimic şi mânia lui Dumnezeu i-a trăsnit pe cei ce au păcătuit. 

În acelaşi timp, observăm cum acelaşi Dumnezeu care se bucură de închinarea lui 

Israel şi de credincioşia lui Aaron, loveşte fără milă pe cei care sfidează rânduielile de la 

Cort. Dumnezeu rămâne consecvent principiilor Sale. Indiferent de context, indiferent de cine 

a păcătuit, mânia Sa se descoperă din cer împotriva oricărei fărădelegi.  Dumnezeu nu devine 

mai îngăduitor cu neascultarea din pricina faptului că evenimentele au avut loc în mijlocul 

unei sărbători.  Sfinţenia Sa rămîne la fel de reală în fiecare clipă.   

Israel învaţă faptul că acelaşi Dumnezeu care saltă de bucurie atunci când cineva se 

apropie cu inimă curată de El, acelaşi Dumnezeu nimiceşte pe cel care se apropie de El cu 

viclenie.  Atunci când dorim să-L cunoaştem pe Dumnezeu dragostea şi bucuria Sa nu trebuie 

să estompeze dreptatea şi mînia Sa şi nici invers. 

„Un foc a ieşit dinaintea Domnului şi a 

mistuit pe altar arderea de tot şi 

grăsimile” (9:24) 

„Atunci a ieşit un foc dinaintea Domnului i-

a mistuit şi au murit înaintea Domnului” 

(10:2) 
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Moise înţelege durerea lui Aaron şi încearcă să-i explica ce s-a întâmplat:  „Aceasta 

este ce a spus Domnul când a zis: «Voi fi sfinţit de cei ce se apropie de Mine şi voi fi 

proslăvit în faţa întregului popor»” (10:3).  Dumnezeu va fi mereu proslăvit prin cei ce se 

apropie de El.  Dumnezeu îmi va arăta Slava prin cei ce se apropie de El, indiferent dacă 

aceştia sunt cu inima curată sau nu.  Dacă aceştia sunt cu inima curată, Domnul îi va 

binecuvânta şi înălţa şi El va fi proslăvit (vezi 9: 23-24).  Dacă aceştia însă au duhul plin de 

viclenie, Domnul îi va pedepsi şi nimici în faţa întregului popor şi Numele Lui va fi proslăvit. 

Cei ce se apropie de Domnul au un statut special. Dumnezeu se va revela pe Sine prin vieţile 

lor.  În urma ascultării lor, El îşi va revela bunătatea şi îndurerea, iar în urma neascultării lor, 

El îşi va revela dreptatea şi sfinţenia. În ambele situaţii frumuseţea caracterului lui Dumnezeu 

va fi înălţată întregului popor şi Numele Lui va fi proslăvit.   

Israel începe să înveţe care sunt implicaţiile apropierii de Dumnezeu. Apropierea de 

Dumnezeu înseamnă o binecuvântare şi o onoare fără egal. În acelaşi timp presupune o 

responsabilitate fără precedent a celui ce se apropie de Domnul. Cu cât ne apropiem mai mult 

de Domnul, cu atât vom fi mai repede atinşi de mânia Sa dacă păcătuim. Faptul că Aaron şi 

fiii lui au primit privilegiul de a-I sluji Domnului în Cortul Întâlnirii nu înseamnă că ei pot să-

şi permită mai multe lucruri în prezenţa lui Dumnezeu decât ceilalţi din popor. Dimpotrivă: 

aşteptările şi cerinţele lui Dumnezeu pentru ei sunt mai mari faţă de cei din popor. 

Noi cu cât devenim mai apropiaţi faţă de o persoană, de regulă, cu atât ne permitem 

mai multe în prezenţa sa, cu atât avem tendinţa să-i neglijăm cerinţele şi aşteptările. Atunci 

când un copil nu cunoaşte un adult este temător şi plin de sfială. Dar este de ajuns să se 

aprope puţin şi îşi va da drumul, va sări în braţele adultului, îi va călca regulile şi-i va sfida 

cerinţele. Dumnezeu nu este „bunicul cu barbă albă”, iar noi nepoţii care ne putem permite să 

ne jucăm în barba lui şi să tratăm cu superficialitate cerinţele Lui. Nu, ci cu cât ne apropiem 

mai mult de Domnul, cu atât trebuie să luăm mai în serios poruncile Lui. Apropierea de 

Domnul impune mereu ridicarea standardelor şi niciodată coborârea lor.   

Fiii lui Aaron au crezut că odată ce au devenit aşa de „apropiaţi“ Domnului, ei îşi pot 

permite mai multe iniţiative şi pot schimba anumite reguli. Nu a fost aşa. Mânia Domnului i-a 

nimicit într-o secundă. De ce sunt mai mari cerinţele de la cei care se aproie mai mult de 

Domnul? 

Vedem deci că pentru preoţi cerinţele sunt mai mari. Aceste cerinţe mai mari sunt 

justificate de funcţia lor de mijlocitori şi de resposabilitate lor de a fi un îndrumar pentru 

popor. 

 

 „ca nu cumva să nu Se mânie Domnul împotriva întregii adunări” 

 „căci untdelemnul ungerii este peste voi” 

 „ca să puteţi deosebi ce este sfânt de ce nu este sfânt, ce este curat de ce nu este 

curat şi să puteţi învăţa pe copiii lui Israel toate legile pe care vi le-a dat 

Domnul prin Moise” 

 

Prima parte a capitolului 10 insistă pe acest principiu al apropierii de Dumnezeu: cu 

cât te apropii mai mult de Domnul cu atât standardele sunt mai ridicate şi mânia Sa mai 

aprigă! 

Să medităm acum puţin asupra durerii din inima lui Aaron. Aaron era un om al lui 

Dumenzeu şi ca om al lui Dumnezeu cu siguranţă că îşi iubea foarte mult copiii. Copiii săi 
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erau sănătoşi, probabil în floarea vârstei şi nu avea nici un motiv să se gândească la o posibilă 

moarte a lor. Ba mai mult, ei erau acum aleşi de Domnul în slujba Sa şi deci sub protecţia Sa 

specială. Pierderea celor doi fii a fost total neaşteptată. Nici măcar nu a avut timp să-şi ia 

rămas bun. Într-o singură secundă au murit chiar înaintea lui. Mai mult decât atât, durerea era 

amplificată de conştiinţa faptului că ei au fost pedepsiţi de Domnul şi că sufletele lor au fost 

aruncate în chinurile cumplite ale despărţirii veşnice de Domnul. Îmi închipui ce bucuros era 

Aaron pentru fiii lui care au fost aleşi în slujba Domnului şi ce vise frumoase şi speranţe avea 

pentru viitorul lor. Şi iată că au fost mistuite într-o clipită de mânia Domnului! Aaron şi-a dat 

seama că fiii pentru care şi-a făcut atâtea vise şi speranţe au fost pierduţi pentru totdeauna. În 

faţa acestor evenimente „Aaron a tăcut”. Tăcerea sa ascundea o durere imensă, o sfâşiere 

interioară cumplită.  Aaron a fost pus în faţa unui test foarte mare.   

Stau şi mă gândesc cât de mare trebuie să fi fost ispita de se răzvrăti împotriva 

Domnului. Îmi închipui cum sunau discursurile sugerate de firea pământească:  „Doamne, 

eşti prea aspru, eşti prea aprig la mânie. O singură neveghere şi i-ai nimicit pentru totdeauna. 

De ce nu le-ai dat timp să se pocăiască? Unde este îndurarea Ta şi îndelunga Ta răbdare cu 

care Te lauzi mereu? Dacă aceasta înseamnă să mă apropii de Tine… nu am nevoie nici de 

Tine, nici de slujba Ta. Ce mă va aştepta? Să-mi moară şi ceilalţi doi fii? Găseşte-Ţi alţi 

fanatici care să-Ți slujească pentru împlinirea capriciilor Tale!” 

Aaron trebuia să aleagă să creadă în dreptatea şi bunătatea Dumnezeului celui nevăzut 

în ciuda evidenţelor vizibile care păreau să contrazică adevărurile învăţate despre caracterul 

lui Dumnezeu. Aaron a luat testul şi nu a cârtit. Iată că apropierea sa de Domnul a fost 

acompaniată de un test extrem de greu. Cu adevătat cui i se dă mult, i se cere mult. Însă 

Domnul a fost proslăvit prin ascultarea, credincioşia și supunerea sa, a devenit un model 

pentru tot Israelul. Aici descoperim o altă modalitate prin care Domnul este proslăvit prin cei 

care se apropie de ei şi anume prin strălucirea credinţei lor din mijlocul furtunilor.  

Faptul că Aaron a luat testul şi nu a cârtit, nu şi-a sfâşiat hainele şi nici nu a părăsit 

Cortul Întâlnirii, nu a însemnat că durerea i-a fost mai mică.  Dimpotrivă i-a fost mai mare. El 

era în slujba Domnului şi trebuia să-şi finalizeze sarcinile indiferent de cele întâmplate. De 

abia apoi avea dreptul să se retragă şi să-şi plângă fiii. Iată ce pretenţii mari are Domnul de la 

cei care se apropie de El, şi anume: să-L slujească chiar în mijlocul durerii, chiar atunci când 

inima este sfâşiată în întregime. 

Aaron şi ceilalţi doi fii aveau de încheiat ritualurile de la Cort. Moise îşi dă seama că 

sunt foarte tulburaţi şi le aduce aminte ce mai aveau de făcut: să mănânce partea lor din darul 

de mâncare şi din jertfa de mulţumire. Până acum Moise i-a lăsat să-şi îndeplinească singuri 

sarcinile. Acum simte că este un moment foarte greu şi intervine pentru a-i ajuta. În cele din 

urmă cei care au murit erau nepoţii săi. Chiar dacă durerea era mai mică, ea era reală şi 

intensă şi în inima sa. El a empatizat cu Aaron, Eleazar şi Itamar, a încercat să le explice 

revărsarea mâniei lui Dumnezeu (10:3), i-a motivat să-şi continuie slujirea (10:6-7) şi le-a 

adus aminte de lucrurile pe care mai trebuia să le facă (11:12-15). 

Sfărşitul capitolului este neaşteptat: Aaron şi fiii săi refuză să mănânce jertfa de 

ispăşire.  Prima întrebare care îmi vine în minte este dacă ei au refuzat să mănânce doar jertfa 

de ispăşire sau au ars şi partea lor din darul de mâncare şi jertfa de mulţumire? 

Este foarte interesant faptul că Moise nu pomeneşte nimic de carnea jertfei de ispăşire 

atunci când le aduce aminte de finalizarea ritualului (10:12-15).  El le aduce aminte că trebuie 

să mănânce partea lor din darul de mâncare şi jertfa de mulţumire.  Oare de ce nu pomeneşte 

nimic de carnea jertfei de ispăşire? Este posibi ca în versetul 16 Moise să fi menţionat şi de 
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carnea jertfei de ispăşire pe care a început s-o caute prin curtea cortului şi a aflat de la Eleazar 

şi Itamar că ei o arseseră deja. Şi apoi să fi urmat mustrarea lui Moise din versetele 17-18. 

Iată că acum ceilalţi doi fii ai lui Aaron au încălcat o rânduială a Cortului Întâlnirii:  

au ars carnea care trebuia mâncată.  Şi iată totuşi că ei nu au mai murit.  Cum se explică acest 

lucru?  Explicaţia trebuie s-o căutăm în justificarea lui Aaron: „Iată, ei şi-au adus jerfa de 

ispăşire şi arderea de tot înaintea Domnului, şi, după cele ce mi s-au întâmplat azi, dacă aş fi 

mîncat azi jertfa de ispăşire, ar fi fost bine oare înaintea Domnului?” (v.19) 

Aaron îi explică lui Moise că a făcut acest lucru nu din răzvrătire faţă de Domnul, ci 

dimpotrivă, pentru a fi plăcut înaintea Lui. El a considerat că nu ar fi fost bine înaintea 

Domnului dacă el ar fi mîncat din jertfa de ispăşire în acea zi.  De ce?  A mânca din jerfa de 

ispăşire simboliza faptul că preotul se făcea părtaş slujbei de a purta păcatele norodului şi se 

bucura de bucuria Domnului de a oferi iertarea celor păcătoşi. 

Aaron înţelesese că nu era vorba de  un simplu ritual şi că atitudinea inimii sale trebua 

să fie în armonie cu semnificaţia ritualului. Însă el avea sufletul răvăşit, sfâşiat în bucăţele, 

ispitit să se răzvrătească împotriva Domnului. El s-a simţit incapabil să-şi acordeze inima 

după simbolistica ritualului. Şi ştia că doar împlinirea mecanică a unui ritual este ceva 

respingător înaintea Domnului. Şi atunci, el a ales să nu mănânce din carnea jertfei de 

ispăşire.  Deşi el nu şi-a sfâşiat hainele de Mare Preot (lucru care ar fi interzis participarea sa 

la ritualurile de la Cort), el avea sufletul sfâşiat de durere. 

Moise a fost mulţumit de aceste cuvinte. Moise înţelesese şi el că un ritual nu 

reprezenta nimic în sine, şi că ceea ce-L interesa pe Domnul era inima evreului. Mulţumirea 

lui Moise oglindea şi mulţumirea lui Dumnezeu. Dumnezeu este nepărtinitor. Dacă nu i-a 

cruţat pe Nadab şi Abihu, nu l-ar fi cruţat nici pe Aaron dacă ar fi fost vorba de aceeaşi 

neascultare. Însă Dumnezeu nu-l pedepseşte pe Aaron, ba mai mult, în 11:1 începe să-i 

descopere şi lui noile porunci pentru poporul Israel. Dumnezeu nu a fost insensibil faţă de 

durerea lui Aaron şi nu i-a cerut ca unui robot să împlineacă ritualurile de la Cort. 

El a apreciat sinceritatea lui Aaron şi i-a îngăduit să nu participe la ritualurile de la 

Cort. Finalul capitolului întăreşte interpretarea nostră legată de păcatul celor doi fii ai lui 

Aaron şi anume aceea că nu a fost vorba doar de simpla încălcare a unui ritual, ci că în spate 

se ascude o atitudine păcătoasă şi respingătoare.  

Dacă prima parte a capitolului 10 (10: 1-10) creionează principiul: cu cât te apropiii 

mai mult de Domnul, cu atât cresc cerinţele Lui de la tine; a doua parte a capitolului insistă 

pe faptul că cerinţele Lui vizează în special curăţia inimii evreului şi nu împlinirea mecanică 

a unor ritualuri.  Îmi aduc aminte din nou de cuvintele psalmistului: „Dacă ai fi vrut jertfe, 

Ţi-aş fi adus; dar Ţie nu-Ţi plac arderile de tot. Jertfele plăcute lui Dumnezeu sunt un duh 

zdrobit.  Dumnezeule, Tu nu dispreţuieşti o imină zdrobită şi mâhnită” (Ps 51:16-17) 

Acest tip de îngăduinţă a lui Dumnezeu faţă de nerespectarea cu stricteţe maximă a 

unor ritualuri în nişte contexte foarte speciale (vezi şi cazul lui David care a mâncat din 

pâinile puse înaintea Domnului pentru a-şi salva viaţa -–1 Sam 21, Matei 12: 1-8) subliniază 

faptul că adevărata roadă aşteptată de Domnul era dragostea de El şi de aproape şi că 

ritualurile de la Cort nu erau importante în sine, ci prin semnificaţia lor şi erau un mijloc de a 

cunoşte mai bine pe Domnul. În cuvintele profetului acest mesaj ar fi: „Milă voiesc şi nu 

jerfe; cunoştinţă de Domnul mai mult decât arderi de tot”. (vezi Osea 6:6, Matei 12:7). 

Dacă ar fi să privim spre învăţăturile aduse de cele trei capitole ce ne prezintă 

consacrarea preoţilor în slujba Domnului, am descoperi următoarele:  
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 Cap. 8  Cel care intră în slujba unui Dumnezeu sfânt ca preot, trebuie să se bucure 

tremurând! 

 Cap. 9   Dumnezeu îl confirmă pe cel pe care l-a ales ca preot în faţa întregului popor şi 

subliniază că funcţia sa principală este aceea de a media apropierea 

poporului de Domnul. 

 Cap. 10   Pentu cel care se apropie mai mult de Domnul, cerinţele Sale sunt mai mari, 

iar acestea vizează în special curăţia inimii şi nu împlinirea unor ritualuri. 

 
Concluzii și aplicaţii 

 

Prima aplicaţie se desprinde din adevărul descoperit în aceste capitole, care susţine că 

funcţia principală a Marelui Preot este în armonie cu funcţia principală a Cortului Întâlnirii.  

Cortul împreună cu Marele Preot mediază apropierea evreului de Dumnezeu.  Această 

apropiere are la bază iertarea, însă ea înseamnă o cunoaştere mereu crescândă a lui 

Dumnezeu.  Astfel , deşi Cortul este locul unde se oferă iertarea, el se defineşte ca fiind mai 

întâi  spaţiul sacru în care Dumnezeu s-a revelat şi prin care evreul îl poate cunoaşte mai bine 

pe Domnul. Subtilitatea problemei derivă din faptul că următoarele două afirmaţii sunt 

adevărate: 

 Cortul este locul rezolvării călcărilor de Lege 

 Cortul este locul cunoaşterii lui Dumnezeu 

Ideea este să surprindem funcţia principală şi legătura dintre cele două funcţii.  Aş 

putea să surprind aceste lucruri prin următoarea imagine:  

    

Cortul 

 

Am tot repetat aceste idei.  Însă nu ştiu dacă am zobovit suficient asupra argumentelor 

în formarea imaginii de mai sus.  Voi face acest lucru în cele ce urmează. 

Un prim argument îl găsim în Exod 25:1-31:18, unde ne sunt prezentate poruncile 

referitoare la construcţia Cortului.  Proporţia cea mai mare de text insistă asupra caracterului 

revelator al Cortului şi nu asupra celui ispăşitor.  Un al doilea argument este acela că însuşi 

Dumnezeu îşi defineşte Cortul în Exod ca un loc al cunoaşterii lui Dumnezeu: „Acolo Mă voi 

întâlni cu voi şi îți voi vorbi.  Acolo Mă voi întâlni cu copiii lui Israel şi locul acela va fi 

sfinţit de Slava Mea.  Voi sfinţi Cortul Întâlnirii şi altarul; voi sfinţi pe Aaron şi pe fii lui ca 

să fie în slujba Mea ca preoţi. Eu voi locui în mijlocul copiilor lui Israel şi voi fi Dumnezeul 

lor.  Ei vor cunoaşte că Eu sunt Domnul Dumnezeul lor, care i-am scos din ţara Egiptului ca 

să locuiesc în mijlocul lor.  Eu sunt Domnul, Dumnezeul lor.” (Exod 29:42-46) 

Un al treilea argument îl reprezintă denumirea Cortului.  Cortul se numeşte Cortul 

Întâlnirii şi nu Cortul Ispăşirii. Este normal ca denumirea să surprindă funcţia principală a 

cortului.  După denumire această funcţie ar fi medierea întâlnirii cu Dumnezeul cel viu, 

medierea apropierii de Acesta, a cunoaşterii caracterului Acestuia.  În acele părţi (vezi Deut. 

12), Dumnezeu vorbeşte despre Casa Lui ca de un loc unde va face să locuiască Numele Lui.  

Ori, ştim bine faptul că Numele Lui se referă la caracterul Său (vezi Exod 34).  Deci, Casa 
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Lui este un loc în care Dumnezeu Şi-a relevat caracterul, este un loc care-L reprezintă pe 

Domnul printre muritori.  Într-un mod asemănător, altarul de aramă este numit altarul 

arderilor de tot şi nu altarul jertfelor de ispăşire. Prin urmare  Domnul vede altarul în primul 

rând ca un loc al rededicării evreului, rededicare ce vine ca un răspuns natural faţă de 

cunoaşterea splendorii caracterului divin. 

Al patrulea argument îl descoperim în Cartea Levitic.  Levitic este un fel de manual al 

Cortului.  În Levitic se insistă pe funcţia revelatoare a Cortului şi nu pe cea ispăşitoare.  

Levitic nu este o carte a ispăşirii, ci mai degrabă o carte a sfinţeniei lui Dumnezeu.  Cortul 

este locul unde cunoşti sfinţenia lui Dumnezeu şi eşti motivat să devii sfânt de dragul Lui.   

Un al cincilea argument îl descoperim în Exod 32-34. În aceste capitole avem 

prezentată istoria cu viţelul de aur.  Observăm că poporul este iertat înainte de construcţia 

Cortului.  Deci, primirea iertării nu era condiţionată de ridicarea Cortului.  Ba mai mult, ne 

aducem aminte că Israel a beneficiat de iertare de mai multe ori înainte de ridicarea Cortului:  

la ieşirea din Egipt şi de-a lungul drumului prin pustie până la Muntele Sinai.  Deci nu putem 

spune că noutatea Cortului constă în oferirea iertării.  Atunci ce aduce nou Cortul?  Cortul 

revelează noi lucruri despre Dumnezeu şi planurile Sale.  Dumnezeu la Cort  revelează mai 

bine procesul iertării şi condiţiile iertării, dar nu iertarea în sine reprezintă noutatea.  Astfel, 

înţelegem că jertfele de ispăşire din Cort nu făceau în sine ispăşirea, însă descopereau 

evreului minunate adevăruri despre Dumnezeu şi despre iertarea oferită de Dumnezeu 

poporului.   

Un alt şaselea argument îl găsim în cartea psalmilor Domnului, unde se vede în primul 

rând Cortul ca un loc unde Dumnezeu S-a revelat şi unde îl pot cunoaşte mai bine pe 

Domnul. 

Iată câteva exemple: 

 „Un lucru cer de la Domnul şi-l doresc fierbinte:  aş vrea să locuiesc toată viaţa mea în 

Casa Domnului ca să privesc frumuseţea Domnului şi să mă minunez de Templul Lui.” (Ps.  

27:4)  

 „Aşa Te privesc eu în locaşul cel sfânt ca să-ţi văd puterea şi slava” (Ps. 63:2) 

 „Ferice de cel pe care-l alegi Tu şi pe care-l primeşti înaintea Ta ca să locuiască în 

curţile Tale!  Ne vom sătura de binecuvântarea Casei Tale, de Sfinţenia Templului Tău.” (Ps. 

63:4) 

 „Cât de plăcute sunt locaşurile Tale, Doamne al oştirilor!  Sufletul meu suspină  şi 

tânjeşte de dor după curţile Domnului, inima şi carnea mea strigă către Dumnezeul cel viu” 

(Ps. 84: 1-2) 

 

Toate aceste argumente evidenţiază cu claritate funcţia principală a Cortului Întâlnirii.  

Iar funcţia principală a Marelui Preot este în armonie perfectă cu cea a Cortului. 

Atât Cortul cât şi Marele Preot al Vechiului Legământ reprezintă umbra unei realităţi 

viitoare. Această realitate viitoare nu este altcineva decât Isus Hristos. Isus Hristos este Cel 

care a cortuit printre noi şi ne-a descoperit Slava Tatălui (vezi Ioan 1:1-18). Isus Hristos este 

Marele Preot al Noului Legământ. Dar dacă vorbim de un Nou Legământ şi de un nou Mare 

Preot, atunci înseamnă că primul legământ şi primul Mare Preot îşi aveau cusurile lor.    

Prin intermediul Vechiului Legământ, cum am văzut, evreul căuta iertarea de păcate, 

îl putea cunoaşte pe Domnul şi putea duce o viaţă de biruinţă a păcatului. 
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Dacă ne uităm în istoria lui Israel descoperim de exemplu generaţia lui Iosua care a 

dus o viaţă excepţională de ascultare.  De asemenea, mai găsim performanţe spirituale de 

invidiat atinse de mari oameni ai credinţei cum ar fi:  Avraam, Iosif, Moise, Iosua, David, 

Isaia, Ieremia, Ezechia, Daniel, Ezra, Neemia.  În mod cert şi ei aveau o fire pământească 

(vezi frământările spirituale din viaţa  lor sau psalmii lui David care descoperă lupta dintre 

bine şi rău din inima lui) şi nu prin ei înşişi au reuşit asemenea biruinţe spirituale.  Ei au biruit 

prin credinţa, prin harul, prin puterea Lui, prin Duhul Lui, prin cunoaşterea Celui ce locuia în 

Cort.  Deci Vechiul Legămînt oferea un cadru în care se putea trăi în ascultare de Domnul. 

Dacă ne uităm în cărţile profeţilor observăm cu câtă asprime condamnă Domnul pe 

Israel cel infidel.  Condamnarea sa are temei pentru că Dumnezeu, în Profeţi, mărturiseşte 

deseori că a făcut tot ce I-a stat în putinţă pentru ca Israel să păzească poruncile divine.  Un 

astfel de pasaj îl găsim în Isaia capitolul 5: 

„Acum dar – zice Domnul – locuitori ai Ierusalimului şi bărbaţi ai lui Iuda, judecaţi 

între Mine şi via Mea! Ce aş mai fi putut face viei Mele şi nu I-am făcut?  Pentru ce a făcut 

ea struguri sălbatici când Eu mă aşteptam să facă struguri buni”. (Isaia 5: 3-4) 

Dacă Vechiul Legământ oferea posibilitatea trăirii unei vieţi de biruinţă, atunci care 

era cusurul acestui Legământ? Cusurul era acela că nu putea rezolva pe deplin problema 

păcatului.   În cuvintele cărţii Evrei, nu putea face desăvârşit pe cel care se închina.  Problema 

între Dumnezeu şi Sine rămânea nesoluţionată. Într-adevăr, deşi evreul era iertat 100% la 

Cort, ispăşirea se făcea în chip simbolic. Un animal nu ar putea substitui în moarte un om 

făcut după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. Iar Marele Preot nu putea purta păcatele a 

milioane de oameni.  Ba mai mult, el nu era jertfit pe altar.  Şi încă: un om păcătos nu putea 

soluţiona problemele altor păcătoşi. Iată cusurul Vechiului Legământ şi iată cusurul Marelui 

Preot al Vechiului Legământ. 

În Noul Legământ Isus Hristos este atât jertfă cât şi Mare Preot. Când am parcurs 

capitolele 4-6a am vorbit despre Hristos ca  adevărata jertfă de ispăşire. Acum vom zăbovi 

puţin asupra funcţiei de Mare Preot a lui Isus Hristos. Nu pot fi deci Mari Preoţi. Dacă Isus 

Hristos este Marele Preot, atunci El este singurul Mare Preot şi atunci înseamnă că preoţia 

Vechiului Legământ a fost desfiinţată.   

Vechiul Testament vorbeşte el însuşi despre aceastǎ schimbare a preoţiei. Psalmul 110 ne 

descoperǎ faptul cǎ Mesia va împlini aceastǎ funcţie de Mare Preot: „Şezi la dreapta Mea 

pânǎ voi pune pe vrǎjmaşii tǎi sub picioarele tale [...] Domnul a jurat şi nu-I va pǎrea rǎu: 

„Tu eşti Preot în veac, în felul lui Melhisedec”. (Ps. 110:1,4) 

 În mod clar Mesia va fi Mare Preot, dar va fi un Mare Preot diferit de Marii Preoţi ai 

Vechiului Testament. Care sunt aceste diferenţe? 

 

i. Mesia şade în slavǎ la dreapta Tatǎlui unde nici nu poate fi ispitit şi unde nici nu va 

muri ca ceilalţi preoţi ai Vechiului Legǎmânt. 

ii. Mesia este Preot în veac, pe când preoţii Vechiului Legǎmânt ocupau aceastǎ funcţie 

doar pentru o perioadǎ scurtǎ de timp. 

iii. Mesia intrǎ în funcţie pe baza jurǎmântului Domnului, pe când urmaşii lui Aaron 

intrau în funcţie fǎrǎ ca Domnul sǎ rosteascǎ vreun astfel de jurǎmânt solemn. 

 

 Aceste trei diferenţe evidenţiazǎ superioritatea preoţiei lui Mesia. Deja aceste trei 

diferenţe ne atrag atenţia cǎ preoţia lui Mesia se aflǎ într-un alt cadru decât cel al Vechiului 

Legǎmânt. Pentru a fi şi mai clar faptul cǎ preoţia lui Mesia are la bazǎ alt legǎmânt, 

Scriptura ne mai oferǎ douǎ informaţii: 

 Mesia este din Iuda şi nu din Levi; 
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 Mesia va fi Mare Preot dupǎ rânduielile lui Melhisedec şi nu dupǎ cea a lui 

Aaron. 

 

 Pe Melhisedec îl gǎsim în Geneza capitolul 14. El este atât Împǎrat, cât şi Preot al 

Dumnezeului Celui PreaÎnalt. El îl binecuvinteazǎ pe Avraam şi mijloceşte apropierea  lui de 

Domnul. El este mai mare decât Avraam, tatǎl tuturor credincioşilor. El apare cu mult înainte 

de darea legii, și înglobeazǎ profilul unei preoţii diferite de cea a Vechiului Testament. În 

acelaşi timp, El poartǎ cu sine profilul unei preoţii eterne. În cartea Geneza existǎ o regulǎ 

precisǎ: fiecare personaj important este introdus de o genealogie foarte amǎnunţitǎ. Însǎ 

Melhisedec apare brusc şi dispare la fel de brusc.  Acest lucru ne transmite imaginea unui 

personaj nelimitat de timp, fǎrǎ început şi fǎrǎ sfârşit, a cǎrui preoţie pare a fi veşnicǎ. Este cu 

siguranţǎ vorba de o imagine. Însǎ Geneza ne transmite cu grijǎ aceastǎ imagine tocmai 

pentru a putea asocia preoţia eternǎ a lui Mesia cu cea a lui Melhisedec. 

 În mod cert Mesia nu va fi Mare Preot al Vechiului Legǎmânt. El va fi un altfel de 

Mare Preot, mai bun, şi preoţia Lui va desfiinţa preoţia pǎmânteascǎ a fiilor lui Aaron. 

Preoţia Vechiului Legǎmânt nu putea soluţiona problema pǎcatului. Pe de-o parte, preoţii 

erau la rândul lor oameni, iar pe de altǎ parte, nu ei mureau în locul evreului care îşi 

mǎrturisea pǎcatul, ci jertfele aduse de ei, care erau de naturǎ animalǎ. 

 În contrast cu aceştia, Isus este fǎrǎ pǎcat şi Se aduce pe Sine ca jertfǎ de ispǎşire. De 

aceea, preoţia Sa este superioarǎ preoţiei Aaronice. Deşi aceasta din urmǎ nu putea soluţiona 

problema pǎcatului, ea cuprindea profilul pe care trebuia sǎ îl aibǎ orice Mare Preot. Deci, 

chiar dacǎ Isus este Mare Preot dupǎ rânduiala lui Melhisedec şi nu dupǎ cea a lui Aaron, El 

trebuia sǎ împlineascǎ funcţia şi profilul creionate de preoţia aaronicǎ.  

 Orice Mare Preot trebuia: 

 Sǎ fie dintre oameni; 

 Sǎ fie ales de Dumnezeu pentru aceastǎ funcţie ; 

 Sǎ fie pus în slujba oamenilor. 

 

 Marele Preot trebuia sǎ fie dintre oameni din douǎ motive: 

 

 Doar un om putea purta pǎcatul altui om; 

 Fiind om, putea înţelege slǎbiciunile omului şi putea fi cu adevǎrat plin de 

compasiune şi gata sǎ îl ajute. 

 

 Autorul Epistolei cǎtre Evrei descoperǎ din Levitic exact acelaşi profil al oricǎrui 

Mare Preot: „În adevǎr, orice Mare Preot, luat din mijlocul oamenilor, este pus pentru 

oameni în lucrurile privitoare la Dumnezeu, ca sǎ aducǎ daruri şi jertfe pentru pǎcate. El 

poate fi îngǎduitor cu cei neştiutori şi rǎtǎciţi, fiindcǎ şi el este cuprins de slǎbiciune. Şi, din 

pricina acestei slǎbiciuni, trebuia sǎ aducǎ jertfe atât pentru pǎcatele lui, cât şi pentru cele 

ale norodului. Nimeni nu-şi ia cinstea aceasta singur, ci o ia dacǎ este chemat de Dumnezeu. 

(Evrei 5:1-6) 

 Mesia creionat de Vechiul Testament îndeplineşte aceste condiţii. Pe de-o parte el este 

prezentat ca om, din seminția lui David, iar pe de altǎ parte este numit Mare Preot prin 

jurǎmântul lui Dumnezeu (vezi Ps.110). 

 Rǎmâne sǎ vedem cum anume împlineşte Isus acest profil. Autorul epistolei cǎtre 

Everi continuǎ: „Tot aşa şi Hristos nu Şi-a luat singur slava de a fi Mare Preot, ci o are de la 

Cel ce I-a zis: «Tu eşti fiul Meu, astǎzi Te-am nǎscut». Şi cum zice în alt loc: «Tu eşti preot  

în veac, dupǎ rânduiala lui Melhisedec». El este Acela care, în zilele vieţii Sale pǎmânteşti, 

aducând rugǎciuni şi cereri cu strigǎte mari şi cu lacrimi cǎtre Cel ce putea sǎ-L izbǎveascǎ 
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de la moarte şi fiind ascultat din pricina evlaviei Lui, mǎcar cǎ era Fiu, a învǎţat sǎ asculte 

prin lucrurile pe care le-a suferit. Şi dupǎ ce a fost fǎcut desǎvârşit, S-a fǎcut pentru toţi cei 

care Îl ascultǎ Urzitorul unei mântuiri veşnice, cǎci a fost numit de Dumnezeu: «Mare Preot, 

dupǎ rânduiala lui Melhisedec»”. (Evrei 5:5-10) 

 Autorul insistǎ pe viaţa pǎmânteascǎ a lui Isus şi apoi pe învierea Sa. Aceste douǎ 

elemente Îl autentificǎ pentru funcţia de Mare Preot. Viaţa Sa pǎmânteascǎ dovedeşte cǎ a 

fost cu adevǎrat dintre oameni. Cum putea Fiul lui Dumnezeu fi Mare Preot? Cum putea 

reprezenta El oamenii înaintea lui Dumnezeu? Cum puteau oamenii sǎ aibǎ destulǎ încredere 

în Fiul lui Dumnezeu, cǎ El îi înţelege, este plin de compasiune şi nu dispreţuieşte 

slǎbiciunile lor? Rǎspunsul îl gǎsim întruparea Fiului lui Dumnezeu. Întruparea nu a fost o 

poveste, ci un lucru cât se poate de real. Fǎrǎ întrupare, Fiul nu putea fi Mare Preot. 

Întruparea a implicat douǎ lucruri fundamentale: mai întâi acela cǎ Fiul S-a îmbrǎcat într-o 

fire asemǎnǎtoare cu a pǎcatului; aceasta înseamnǎ cǎ Fiul a devenit vulnerabil, cǎ putea fi 

ispitit de cel rǎu la fel ca orice alt om. Fiul resimţea în firea Sa pǎmânteascǎ imboldul de a 

pǎcǎtui, atracţia pǎcatului, tendinţa spre a face rǎul. Al doilea lucru se referǎ la faptul cǎ Fiul 

a renunţat la puterea Sa de Dumnezeu şi a devenit total dependent de ajutorul Tatǎlui. La fel 

ca orice om, nu avea resurse proprii şi se lupta cu ispitele.  Resursele biruinţei veneau de la 

Tatǎl şi veneau doar dacǎ respecta legile spirituale valabile pentru toţi oamenii. Astfel, Isus a 

trebuit sǎ posteascǎ şi sǎ se roage pentru a primi ajutorul ceresc. El a fost om cu adevǎrat! 

 Dacǎ El ar fi avut resurse proprii, ce rost ar fi avut sǎ aducǎ rugǎciuni şi cereri cu 

strigǎte mari şi cu lacrimi cǎtre Cel care putea sǎ Îl izbǎveascǎ de la moarte, adicǎ de la 

atingerea de pǎcat? Fiul a experimentat starea de slǎbiciune şi neputinţǎ, a experimentat 

suferinţa. Alegerea de a nu face rǎul Îi provoca multǎ suferinţǎ din pricina firii Sale 

asemǎnǎtoare cu a pǎcatului. Prin suferinţǎ s-a întâmplat un lucru extraordinar: „Fiul a 

învǎţat sǎ asculte”, Fiul lui Dumnezeu, coetern şi egal cu Tatǎl din veşnicie. El era obişnuit 

doar sǎ porunceascǎ, dar nu sǎ primeascǎ porunci. Era obişnuit sǎ Îşi împlineascǎ mereu voia 

Sa adevǎratǎ. Însǎ Isus învaţǎ sǎ spunǎ: „Nu voia Mea, ci voia Ta”. Pentru om, acest lucru 

este o normalitate, dar pentru Fiul lui Dumnezeu este o noutate şi un lucru foarte greu. 

 Dumnezeu S-a întrupat; Dumnezeu a devenit rob de dragul nostru, pentru a ne putea fi 

Mare Preot vrednic de încredere. Iatǎ ce mai descoperim în Epistola cǎtre Evrei: 

 „Astfel, fiindcǎ avem un Mare Preot însemnat care a strǎbǎtut cerurile – pe Isus, Fiul 

lui Dumnezeu – sǎ rǎmânem tari în mǎrturisirea noastrǎ. Cǎci nu avem un Mare 

Preot care sǎ nu aibǎ milǎ de slǎbiciunile noastre, ci unul care în toate lucrurile a 

fost ispitit ca şi noi, dar fǎrǎ pǎcat. Sǎ ne apropiem dar cu deplinǎ încredere de 

scaunul harului, ca sǎ cǎpǎtǎm îndurare şi sǎ gǎsim har pentru ca sǎ fim ajutaţi la 

vreme de nevoie”. (Evrei 4:14-16) 

 „Astfel dar, fiindcǎ copiii sunt pǎrtaşi sângelui şi cǎrnii, tot aşa şi El Însuşi a fost 

deopotrivǎ pǎrtaş la ele, pentru ca, prin moarte, sǎ nimiceascǎ pe cel ce are puterea 

morţii, adicǎ pe diavolul, şi sǎ izbǎveascǎ pe toţi aceia care prin frica morţii erau 

supuşi robiei toatǎ viaţa lor. Cǎci negreşit nu în ajutorul îngerilor vine El, ci în 

ajutorul seminţiei lui Avraam. Prin urmare, a trebuit sǎ se asemene semenilor Sǎi în 

toate lucrurile ca sǎ poatǎ fi, în ce priveşte legǎturile cu Dumnezeu, un Mare Preot 

milos şi vrednic de încredere ca sǎ facǎ ispǎşire pentru pǎcatele norodului. Şi prin 

faptul cǎ El Însuşi a fost ispitit în ceea ce a suferit, poate sǎ vinǎ în ajutorul celor ce 

sunt ispitiţi”. (Evrei 2:14-18) 

 

 El poate fi cu adevǎrat plin de compasiune şi gata sǎ ajute pe oamenii cuprinşi de 

slǎbiciune. Atunci când suntem ispitiţi, El ne poate veni în ajutor. El ne poate da şi voinţa şi 

înfǎptuirea prin cunoaşterea Celui pe care L-a revelat prin moartea şi viaţa Sa. El nu va 

pregeta sǎ dea acest ajutor. Isus ştie cum este sǎ fii neputincios în faţa ispitei şi sǎ aştepţi cu 
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disperare putere de sus. Trebuie sǎ avem deplinǎ încredere in credincioşia Sa şi în resursele 

spirituale pe care ni le va pune El la dispoziţie. 

 Al doilea element pe care insistǎ autorul este învierea lui Isus. Aceasta reprezintǎ 

dovada faptului cǎ Domnul L-a chemat în funcţia de Mare Preot. Psalmul 110 începe cu o 

chemare: „Şezi la dreapta Mea”. Aceasta înseamnǎ cǎ pânǎ atunci Mesia nu a şezut la 

dreapta Tatǎlui. Dar unde a fost pânǎ atunci? Psalmul 2 ne aratǎ unde a fost şi ne aratǎ cǎ, 

dupǎ patimile Sale de pe pǎmânt, Tatǎl Îşi va învia Fiul şi-I va rosti înaintea întregului cer: 

„Tu eşti Fiul Meu, astǎzi Te-am nǎscut”. Învierea din morţi a fost ca o naştere, ca un nou 

început. Fiul şedea acum în trup de om pe scaunul de domnie al Sfintei Treimi. De aceea, 

învierea din morţi este semnul chemǎrii de cǎtre Tatǎl în funcţia de Mare Preot. 

 În Evrei 5:9, autorul ne spune cǎ Isus a fost fǎcut desǎvârşit. Într-adevǎr, Isus era 

perfect în ceea ce priveşte caracterul, însǎ trupul Sǎu nu era desǎvârşit şi, pentru cǎ încǎ nu 

purtase pǎcatele omenirii, nu putea împlini funcţia de Mare Preot. Învierea Lui este dovada cǎ 

jertfa Sa a fost acceptatǎ de Tatǎl şi reprezintă momentul în care Isus a primit un trup nou, de 

slavǎ. Autorul epistolei subliniazǎ şi el: „Mai mult, acolo au fost preoţi în mare numǎr, 

pentru cǎ moartea îi împiedica sǎ rǎmânǎ pururea. Dar El, fiindcǎ rǎmâne în veac, are o 

preoţie care nu poate trece de la unul la altul. De aceea şi poate sǎ mântuiascǎ în chip 

desǎvârşit pe cei ce se apropie de Dumnezeu prin El, pentru cǎ trǎieşte pururea ca sǎ 

mijloceascǎ pentru ei. Şi tocmai un astfel de Mare Preot ne trebuia: sfânt, fǎrǎ patǎ, 

despǎrţit de pǎcǎtoşi şi înǎlţat mai presus de ceruri, care nu are nevoie, ca ceilalţi mari 

preoţi, sǎ aducǎ jertfe în fiecare zi, întâi pentru pǎcatele Sale, şi apoi pentru pǎcatele 

norodului, cǎci lucrul acesta l-a fǎcut o datǎ pentru totdeauna când S-a adus ca jertfǎ pe 

Sine Însuşi. În adevǎr, Legea pune mari preoţi pe nişte oameni supuşi slǎbiciunii, dar 

cuvântul jurǎmântului, fǎcut dupǎ ce a fost datǎ Legea, pune pe Fiul care este desǎvârşit 

pentru veşnicie. Punctul cel mai însemnat al celor spuse este cǎ avem un Mare Preot care S-

a aşezat la dreapta scaunului de domnie al Mǎririi în ceruri, ca slujitor al Locului Preasfânt 

şi al adevǎratului Cort, care a fost ridicat nu de un om, ci de Domnul”. (Evrei 7:23-8:2) 

 Marele Preot trebuia sǎ fie fǎrǎ pǎcat, iar moartea trebuia sǎ nu mai aibǎ putere asupra 

lui. Moartea fizicǎ (neurmatǎ de înviere) a marilor preoţi dupǎ rânduiala lui Aaron era dovada 

faptului cǎ ei aveau cusur (fǎptuiserǎ nelegiuiri) şi cǎ ei nu reuşiserǎ sǎ soluţioneze problema 

morţii nici mǎcar pentru ei înşişi. Cum ar putea ei sǎ o soluţioneze pentru ceilalţi? Fiul însǎ a 

învins moartea, a înviat într-un trup de slavǎ şi şade la dreapta scaunului de domnie al 

Tatǎlui. El nu mai poate fi ispitit şi nu mai este vulnerabil, acum este în afara oricǎrui pericol. 

A fost fǎcut desǎvârşit şi nu mai este cuprins de slǎbiciuni ca în viaţa pǎmânteascǎ. Ceea ce a 

stat la baza învierii Sale a fost neprihǎnirea Lui, cel rǎu nu a avut nimic în El. Nimic din 

domeniul morţii şi al blestemului nu s-a contopit cu identitatea Sa. Astfel, moartea nu L-a 

putut ţine în închisoarea ei. Prezenţa Lui la dreapta Tatǎlui şi viaţa Lui veşnicǎ în afara 

oricǎrui pericol este garanţia mântuirii noastre. Dacǎ Isus ar fi înfǎptuit un singur pǎcat, El nu 

S-ar mai fi putut aduce pe Sine ca jertfǎ, nu ar mai fi putut fi Mare Preot în Locaşul ceresc şi 

noi nu am mai fi fost mântuiţi. Dacǎ acum, dupǎ înviere, prin reducere la absurd, Isus ar 

pǎcǎtui, atunci toatǎ mântuirea noastrǎ s-ar face praf. Dar acum El este despǎrţit de pǎcatoşi 

şi înǎlţat mai presus de ceruri. El este  într-un trup nou de slavǎ. Isus nu mai poate fi ispitit, 

nu mai poate pǎcǎtui. Mântuirea noastrǎ este o certitudine absolutǎ. În ceea ce priveşte partea 

lui Dumnezeu, totul este perfect, procesul mântuirii noastre nu are nici o fisurǎ. Putem avea 

pace şi bucurie.  

 Locaşul pǎmântesc era o umbrǎ a Locaşului ceresc. Marele Preot dupǎ rânduiala lui 

Aaron şi jertfele animale erau eficiente în locaşul pǎmântesc, dar nu operau în Locaşul 

Ceresc. Problema între Dumnezeu şi Sine rǎmânea nesoluţionatǎ. Prezenţa lui Isus ca Mare 

Preot în Locaşul Ceresc demonstreazǎ faptul cǎ problema pǎcatului a fost pe deplin rezolvatǎ 

prin lucrarea Sa. De aceea, cel mai însemnat punct al celor spuse este cǎ avem un Mare Preot 
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în Sfânta Sfintelor din ceruri. Toate pasajele din Noul Testament citate pânǎ acum ni-L 

prezintǎ pe Isus ca adevǎratul Mare Preot. Isus ca Mare Preot trebuie sǎ împlineascǎ funcţia 

Marelui Preot din vechime. Marele Preot al Vechiului Testament media apropierea lui Israel 

de Domnul. El media atât primirea iertǎrii, cât şi procesul cunoaşterii lui Dumnezeu. Isus ar 

trebui sǎ împlineascǎ aceeaşi funcţie pentru Bisericǎ. Pavel ne spune: „Cine-i va osândi? 

Hristos a murit! Ba mai mult, El a şi înviat, stǎ la dreapta lui Dumnezeu şi mijloceşte pentru 

noi!” (Romani 8:34) În ce constǎ mijlocirea lui Isus pentru noi? 

 Ioan scrie în epistola sa: „Copilaşilor, vǎ scriu aceste lucruri ca sǎ nu pǎcǎtuiţi. Dar 

dacǎ cineva a pǎcǎtuit, avem la Tatǎl un Mijlocitor, pe Isus Hristos, Cel neprihǎnit. El este 

jertfa de ispǎşire pentru pǎcatele noastre; şi nu numai pentru ale noastre, ci pentru ale 

întregii lumi”. (1Ioan 2:1-2) Isus ca Mare Preot mediazǎ primirea iertǎrii. Prin jertfa Sa, prin 

credinţa în sângele Sǎu, primim iertare pentru pǎcatele noastre. Însǎ iertarea nu este un scop 

în sine; scopul iertǎrii este apropierea de Domnul, iar apropierea de Domnul înseamnǎ 

cunoaşterea Lui. Ne aducem aminte cǎ funcţia principalǎ a Marelui Preot era sǎ medieze 

cunoaşterea lui Dumnezeu, sǎ facǎ posibilǎ o cunoaştere mai profundǎ a lui Yahwe. Dacǎ ne 

întoarcem în Epistola cǎtre Evrei, vom descoperi faptul cǎ Isus ca Mare Preot împlineşte şi 

aceastǎ funcţie: 

 „Şi prin faptul cǎ El Însuşi a fost ispitit în ceea ce a suferit, poate sǎ vinǎ în ajutorul 

celor ce sunt ispitiţi”. (Evrei 2:18) 

 

 „Cǎci n-avem un Mare Preot care sǎ nu aibǎ milǎ de slǎbiciunile noastre, ci unul 

care în toate lucrurile a fost ispitit ca şi noi, dar fǎrǎ pǎcat. Sǎ ne apropiem dar cu 

deplinǎ încredere de scaunul harului ca sǎ cǎpǎtǎm îndurare şi sǎ gǎsim har, pentru 

ca sǎ fim ajutaţi la vreme de nevoie”. (Evrei 4:15-16) 

 

  „Vremea de nevoie” este vremea când suntem ispitiţi, iar ajutorul vizeazǎ biruinţa 

ispitei. Harul şi îndurarea se concretizeazǎ în cunoaşterea lui Dumnezeu, în acele 

resurse spirituale prin intermediul cǎrora biruim ispita. Prin Isus Hristos avem acces la 

o cunoaştere mai profundǎ a lui Dumnezeu. El este Marele nostru Preot. În mijlocul 

ispitirii, toate resursele spirituale de care avem nevoie sunt la El, El ni le poate da. Dacǎ 

ni le dǎ, biruim, dacǎ nu, suntem învinşi. 

 

 Faptul cǎ El a fost ispitit ca şi noi ne sporeşte încrederea în El. El este plin de 

compasiune faţǎ de noi şi ne înţelege, pentru cǎ a trecut pe unde trecem şi noi acum. El ştie ce 

înseamnǎ sǎ te simţi neputincios în faţa ispitei şi sǎ aştepţi ajutorul de sus. El este credincios 

şi vrea mai mult decât vrem noi sǎ ne dea acest ajutor. Într-un fel, acest ajutor este El Însuşi. 

El este modelul desǎvârşit şi El a revelat pe Tatǎl într-o dimensiune nouǎ, superioarǎ celei 

Vechiului Legǎmânt. Faptul cǎ Isus a acceptat suferinţa de dragul nostru ne motiveazǎ atât de 

mult sǎ acceptǎm şi noi suferinţa de dragul Lui. Faptul cǎ Isus a învǎţat sǎ asculte ne ajutǎ pe 

noi atât de mult sǎ acceptǎm ascultarea de Dumnezeu. Şi faptul cǎ El a oglindit slava Tatǎlui 

în toatǎ splendoarea Sa ne ajutǎ sǎ Îl cunoaştem mai mult pe Tatǎl şi prin aceastǎ cunoaştere 

vom putea trǎi o viaţǎ de biruinţǎ.  

 Isus ca Mare Preot mediazǎ deopotrivǎ primirea iertǎrii, cât şi cunoaştrea lui 

Dumnezeu. Scopul este o viaţǎ de biruinţǎ asupra pǎcatului, o viaţǎ asemenea celei a lui Isus. 

Iertarea este prima condiţie. Însǎ esenţa resurselor spirituale înseamnǎ cunoaşterea lui 

Dumnezeu. Dar ce se aprinde în mintea noastrǎ atunci când ne gândim cǎ Isus este Marele 

nostru Preot: 

– Faptul cǎ putem fi iertaţi de orice pǎcat   sau 

– Faptul cǎ prin EL putem primi toate resursele spirituale de care avem nevoie 

pentru a trǎi o viaţǎ asemenea Lui? 
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 Care dintre cele douǎ adevǎruri ocupǎ un loc mai important în mintea noastrǎ şi în 

teologia noastrǎ? Ce cǎutǎm mai mult la Isus Hristos: iertarea sau primirea resurselor 

spirituale prin care sǎ biruim atacurile celui rǎu? 

 Dacǎ înţelegem funcţia lui Hristos ca Mare Preot suntem atât de încurajaţi sǎ studiem 

Scriptura. Scriptura este mijlocul principal prin intermediul cǎruia Isus ne vorbeşte despre 

Sine şi despre Tatǎl. Înţelegem cǎ trebuie sǎ ne apropiem de Scripturǎ cu deplinǎ încredere şi 

cǎ Isus vrea mai mult decât noi sǎ ni se facǎ cunoscut. El vrea sǎ trǎim o viaţǎ asemenea Lui. 

El ne poate ajuta în acest sens. Dacǎ nu trǎim dupǎ modelul Lui, problema este la noi: în ceea 

ce Îl priveşte pe Isus, El este un Mare Preot desǎvârşit. Insǎ în ceea ce ne priveşte pe noi, doar 

cel care cautǎ va gǎsi, doar cel care va avea curajul sǎ batǎ va primi rǎspuns. Dumnezeu ne 

îndeamnǎ sǎ stǎruim în a-I cere ajutorul.  

 Mǎ gândesc profund la Evrei capitolul 5 şi la modul în care Îşi începea Isus fiecare zi: 

„El este Acela care în zile vieţii Sale pǎmânteşti, aducând rugǎciuni şi cereri cu strigǎte mari 

şi cu lacrimi cǎtre Cel ce putea sǎ Îl izbǎveascǎ de la moarte...” (Evrei 5:7a) Cu câtǎ 

consecvenţǎ, cu câtǎ ardoare, cu câtǎ insistenţǎ striga Fiul dupǎ puterea Tatǎlui pentru a birui 

pǎcatul. Dacǎ Fiul lui Dumnezeu întrupat se simţea atât de vulnerabil în faţa atacurilor celui 

rǎu, atunci oare cum ar trebui sǎ ne simţim noi? Dacǎ El avea nevoie de ajutor de sus, atunci 

oare noi ne putem lipsi de acesta? Dacǎ El primea ajutor doar dupǎ cǎutǎri şi rugǎciuni 

arzǎtoare, oare cu noi va fi altfel? 

 De ce nu cǎutǎm ajutorul de sus la fel cum o fǎcea Isus? sunt multe rǎspunsuri: 

comoditate, lipsa cunoştinţei etc. Dar cred cǎ Un rǎspuns foarte important este urmǎtorul: noi 

nu ne propunem sǎ trǎim ca Isus şi nu ne îngrijorǎm în faţa cǎderilor viitoare deoarece ştim cǎ 

avem soluţie pentru înfrângerile noastre. Nu are rost sǎ ne batem capul atât de tare: oricum 

putem fi iertaţi instantaneu de orice pǎcat. 

 Isus însǎ nu avea soluţie pentru propriile pǎcate. Un singur pǎcat şi totul s-ar fi dus de 

râpǎ. Stau şi mǎ gândesc ce « risc » Şi-a asumat Fiul lui Dumnezeu. Sǎ cobori de pe tronul 

slavei (acolo unde te afli în afara oricǎrui pericol) şi sǎ intri într-un spaţiu minat pentru 33 

ani, unde în fiecare secundǎ este vreo ispitǎ sau vreo capcanǎ, şi sǎ ştii cǎ cea mai micǎ 

înfrângere înseamnǎ pierderea eternǎ a relaţiei cu Tatǎl mi se pare ceva de neînţeles. Stau şi 

mǎ minunez câtǎ încredere a avut Fiul în Tatǎl. El ştia cǎ pe pǎmânt va trebui sǎ renunţe la 

puterea Sa şi sǎ fie dependent de ajutorul primit din partea Tatǎlui. Dacǎ Tatǎl ar fi ezitat o 

secundǎ în a-I da ajutorul, Fiul ar fi fost înfrânt de cel rǎu. Şi câtǎ încredere a avut Fiul în 

propriile alegeri! Uneori, noi oamenii ne temem de propriile alegeri şi reacţii. Fiul a fost pe 

deplin încredinţat nu doar de credincioşia Tatǎui, ci şi de faptul cǎ El va alege doar binele. 

Observǎm faptul cǎ Dumnezeu manifestǎ o încredere în Sine infinitǎ.  

 În lumina celor spuse, putem întrezǎri cu câtǎ resposabilitate şi seriozitate trǎia Isus 

fiecare secundǎ a vieţii Sale. Cu câtǎ grijǎ Îşi cântǎrea El şi cea mai micǎ decizie. El nu Îşi 

permitea sǎ porneascǎ în zi neînarmat, nu Îşi permitea nici cea mai micǎ neveghere, nu Îşi 

permitea sǎ rişte, sǎ încerce anumite variante care Îi pǎreau nesigure. Sǎ ştii cǎ dacǎ faci o 

singurǎ alegere eşti pierdut pentru veşnicie, tot planul Tatǎlui se duce de râpǎ şi diavolul va 

câştiga bǎtǎlia pentru totdeauna ... oare cum ţi-ai trǎi fiecare clipǎ?  

 Este adevǎrat cǎ o asemenea resposabilitate ne-ar strivi. Este adevǎrat cǎ faptul cǎ 

ştim cǎ ştim cǎ existǎ soluţie pentru înfrângerile noastre ne conferǎ o pace şi o siguranţǎ de 

care avem nevoie pentru a putea acţiona. Dacǎ am avea resposabilitatea avutǎ de Fiul, cred cǎ  

am „paraliza” şi nu am mai avea curajul sǎ facem nimic. Ne avântǎm în acţiuni şi intrǎm în 

luptǎ tocmai pentru cǎ ştim cǎ, în caz de înfrângere, existǎ şi soluţie. 

 Cred cǎ noi însǎ, din pricina soluţiei, începem sǎ ne cam culcǎm pe o ureche şi uitǎm 

chemarea lui Dumnezeu de a ne lupta pânǎ la sânge împotriva pǎcatului. Uitǎm cǎ putem trǎi 

o viaţǎ de biruinţǎ şi cǎ porunca Lui pentru noi este sǎ trǎim asemenea lui Isus. Uitǎm cǎ, în 



Comentarii pe Cartea Levitic (8:1-10:20)  

 

20 
 

ciuda faptului cǎ nu avem resposabilitatea Fiului, Tatǎl doreşte sǎ Îi urmǎm modelul de luptǎ. 

El doreşte sǎ însetǎm dupǎ neprihǎnire şi sǎ strigǎm asemenea Fiului dupǎ ajutor de sus. El 

doreşte sǎ tratǎm fiecare secundǎ şi fiecare alegere a vieţii noastre cu toatǎ responsabilitatea 

şi toatǎ seriozitatea. Nu ne putem permite neveghere sau clipe fǎrǎ El. Ura faţǎ de ceea ce 

urǎşte Dumnezeu (pǎcatul), dragostea de Dumnezeu, dorinţa de a-L bucura şi de a nu-L 

întrista, dragostea faţǎ de cei pierduţi, valoarea de nebǎnuit a slavei viitoare, efectul cumplit 

de împietrire al pǎcatului, toate acestea trebuie sǎ ne motiveze sǎ urmǎm modelul de luptǎ al 

lui Isus. 

 De cele mai multe ori, cǎutǎm dragostea lui Dumnezeu privind la Golgota. Însǎ cartea 

Evrei ne provoacǎ sǎ cǎutǎm aceeaşi dragoste privind la Betleem. Întruparea Fiului lui 

Dumnezeu este iarǎşi o dovadǎ incontestabilǎ a dragostei lui Dumnezeu pentru noi. Sǎ cobori 

de bunǎvoie şi de dragul vrǎjmaşilor tǎi din casa ta cereascǎ, unde este numai fericire şi nu 

existǎ nici un pericol, într-un spaţiu al durerii şi al rǎzboiului permanent, unde cea mai micǎ 

înfrângere este catastrofalǎ, aceasta este ceva de neînţeles. Doar Dumnezeu care este 

dragostea putea sǎ facǎ aşa ceva! Unii misionari care au pǎrǎsit siguranţa şi confortul şi au 

mers în zone sǎrace şi nesigure au întrezǎrit câte ceva din dimensiunea întrupǎrii. Întruparea 

rǎmâne, la fel ca şi crucea, o fereastrǎ prin care putem explora la infinit dragostea divinǎ.  

 Aş mai medita puţin asupra versetului din Evrei 2 care spune: „Şi prin faptul cǎ El 

Însuşi a fost ispitit în ceea ce a suferit, poate sǎ vinǎ în ajutor celor ispitiţi”. Cât de motivator 

este sǎ ştii cǎ Isus a trecut înaintea ta exact prin ceea ce treci tu! Ba mai mult, sǎ ştii cǎ 

ispitele cu care S-a confruntat nu doar cǎ au fost similare cu ale tale, dar au fost mult mai 

puternice şi mai intense. Dumnezeu nu ne cere sǎ facem ceva înainte ca El sǎ-l fi fǎcut. Sǎ ştii 

cǎ Isus a trecut prin aceleaşi momente de slǎbiciune şi suferinţǎ ... Poţi fi sigur cǎ El este 

lângǎ tine, cǎ te înţelege, cǎ suferǎ împreunǎ cu tine şi cǎ de-abia aşteaptǎ sǎ îţi trimitǎ ajutor 

de sus. 

 Ştii cǎ nu eşti singur, ci cǎ este mereu lângǎ tine cineva care te înţelege şi nu îţi 

dispreţuieşte durerea şi suferinţa. Si în lumina suferinţelor mai mari ale lui Isus, suferinţele 

noastre devin mai mici. Ba mai mult, suferinţele noastre ne ajutǎ sǎ intrǎm în pǎrtǎşie cu 

suferinţa Lui. Prin ele, întrezǎrim cât a suferit Isus pentru noi şi cǎ durerea Sa nu a fost o 

joacǎ, ci a fost cât se poate de realǎ. Începem sǎ Îl înţelegem mai bine pe Fiul şi intensitatea 

bǎtǎliei spirituale duse de El de dragul nostru pe pǎmânt.  

 Autorul Epistolei cǎtre Evrei continuǎ: „De aceea, fraţi sfinţi, care aveţi parte de 

chemarea cereascǎ, aţintiţi-vǎ privirile la Apostolul şi Marele Preot al mǎrturisirii noastre, 

adicǎ Isus, care a fost credincios Celui ce L-a rânduit, cum şi Moise a fost credincios în toatǎ 

casa lui Dumnezeu”. (Evrei 3:1-2) Cheia biruinţei este sǎ ne aţintim privirile asupra lui Isus. 

În situaţii de smerire putem spune: „Dacǎ Fiul a acceptat smerirea, cu atât mai mult eu, robul 

netrebnic, trebuie sǎ mǎ smeresc şi sǎ accept aceste contexte în viaţa mea”. În acelaşi timp, 

biruinţa lui Isus este garanţia biruinţei noastre. De ce? Pentru cǎ acum El ne pune la 

dispoziţie viaţa Lui. Noi nu învingem pǎcatul prin noi înşine, ci prin viaţa Lui care curge în 

noi prin Duhul Sfânt şi prin credinţa în El. Pentru cǎ Isus a trǎit fǎrǎ pǎcat, putem avea 

siguranţa cǎ dacǎ vom lǎsa ca viaţa Lui sǎ curgǎ prin noi, atunci vom birui orice ispitǎ.  

 Apostolul Pavel ne spune: „Deci, cu atât mai mult acum, când suntem socotiţi 

neprihǎniţi prin sângele Lui, vom fi mântuiţi prin El de mânia lui Dumnezeu. Cǎci dacǎ 

atunci când eram vrǎjmaşi am fost împǎcaţi prin moartea fiului Sǎu, cu mult mai mult acum, 

când suntem împǎcaţi cu El, vom fi mântuiţi prin viaţa Lui”. (Romani 5:10-12) 

 Suntem mântuiţi prin viaţa Lui de mânia lui Dumnezeu în viaţa de zi cu zi mai întâi şi 

apoi în ziua judecǎţii. Orice înfrângere atrage asupra noastrǎ mânia lui Dumnezeu (vezi 

Romani 1:18). Dar dacǎ lǎsǎm viaţa Lui sǎ curgǎ prin noi, nu mai pǎcǎtuim şi suntem, deci, 

izbǎviţi de pǎcat şi de mânia lui Dumnezeu. Şi dupǎ cum spune Pavel în altǎ parte: „Am fost 

rǎstignit împreunǎ cu Hristos şi trǎiesc ... dar nu mai trǎiesc eu, ci Hristos trǎieşte în mine. 
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Şi viaţa pe care o trǎiesc acum în trup o trǎiesc prin credinţa în Fiul lui Dumnezeu care m-a 

iubit şi S-a dat pe Sine Însuşi pentru mine”. (Galateni 2:20) 

 Ce Mare Preot minunat avem! Viaţa Sa pǎmânteascǎ ne sporeşte încrederea în 

compasiunea Sa, ne motiveazǎ şi reprezintǎ un model desǎvârşit, ne dǎ o garanţie în ceea ce 

priveşte biruinţa noastrǎ asupra pǎcatului! Iar faptul cǎ şade la dreapta Tatǎlui în Locaşul 

ceresc ne conferǎ o certitudine absolutǎ cu privire la întregul proces al mântuirii noastre. Oare 

de câte ori mulţumim lui Dumnezeu pentru minunatul nostru Mare Preot? 

 

 


